

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

PRECIO DE SUSCRIPCION.

Madrid, 4. rs. Prov. 30 trim. Ult. y Estran. 72.
Las suscripciones y anuncios se admiten en la
Administración, calle del Rubio, núm. 23.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

MODO DE HACER LA SUSCRIPCION.
Entregando su importe en Madrid ó enviándole en metálico, libranza ó sellos del correo
a la Administración, calle del Rubio, núm. 23,
que no servirá la que no esté pagada.

AÑO XX, NÚM. 3,587 DE LA NOCHE.

MADRID, MARTES 3 DE SETIEMBRE DE 1867.

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NÚM. 23.

PRIMERA EDICION.

Por el ministerio de la Gobernación se han expedido los siguientes reales decretos:

En atención á las razones expuestas por el ayuntamiento de Jerez de la Frontera, en la provincia de Cádiz, y acediendo á sus deseos,

Vengo a mandar que el alcalde-corregidor de aquella ciudad disfrute en lo sucesivo el sueldo anual de 3000 escudos, los cuales serán satisfechos de los fondos municipales.

Vengo a confirmar en el cargo de alcalde-corregidor de la ciudad de Jerez de la Frontera, provincia de Cádiz, á D. Manuel Vivanco.

Por el ministerio de Ultramar se ha publicado el resumen general de los presupuestos de Fernando Poo para el año económico de 1.º de julio de 1867, á fin de junio de 1868.

Los gastos generales se presuponen en 19634 escudos, distribuidos por sectores, capítulos y artículos.

Los ingresos del Estado en la misma isla de Fernando Poo durante el esperado año económico se calculan en 9100 escudos.

Los 486233 escudos en que los gastos exceden a los ingresos, rebajados 1491 escudos, importe de los créditos consignados para formalizaciones de pagos hechas, se suplirán por las cajas de la isla de Cuba, para cuyo efecto se declaran permanentes los créditos legítimamente incluidos en la sección 8.ª de los presupuestos ordinarios de aquella isla en años anteriores, y de que no se hubiere hecho uso.

El ministro de Ultramar, dentro de los créditos señalados á cada capítulo del presupuesto de gastos, podrá hacer las traslaciones de las cantidades remanentes de uno á varios artículos cuando sea necesario y alcance para cubrir el déficit de lo consignado en otros artículos del mismo capítulo.

Por el ministerio de la Gobernación se han puesto á disposición del de Guerra cuatro plazas de cadetes y una de oficial del cuerpo de vigilancia pública del reino que resultan vacantes, dos de las primeras en Sevilla, una en Cádiz y la otra en la Coruña, y la de oficial en Barcelona; las de cadetes están dadas con el sueldo de 600 escudos y las y 200 más para gastos, y la de oficial con 500 escudos anuales. A jueltas se proveen en virtud de real orden, esta por la subsecretaría del ministerio de la Gobernación.

Han sido promovidos á tenientes, los señores D. Cristóbal Fernández, D. Vicente Alberte, D. José B. Anquer, D. Juan

Naussa, D. Manuel Macía, D. Pedro Morera, D. Angel Bardugo, D. Fernando Sánchez, D. José López, D. Juan Vitoria, D. José Domingo y Ferrer, D. Germánimo San, D. Antonio Pérez y D. Ramón Pueyo.

SEGUNDA EDICION.

El correo extranjero de ayer nos dió á conocer los siguientes despachos telegráficos que publicó la Patria del 31, y que insertamos en nuestras columnas, después de haberlos visto en los de La Epoca, El Español y otros diarios:

«Pau, 30 de agosto.

Llegan en bastante número á todos los puntos de la frontera los refugiados españoles dispersos, los cuales son internados inmediatamente.

Este miércoles ha salido para Metz un primer convoy de 40 individuos, dos de ellos oficiales. Mañana se espera un segundo convoy para Besanzón.

Los oficiales son enviados á Bourges. El general Pierral, levemente herido, ha sido conducido al hospital de Tarbes, y será internado tan pronto como su estado lo permita.

«Tolosa, 31 de agosto.

El general Gutiérres con los restos de su partida, compuesta de 130 hombres, de los cuales 25 se titulan oficiales, se han refugiado en Francia por Bagnères de Luchon en esta noche. Han sido desarmados por los gendarmes, los cuales deben conducirlos primero á Tolosa, para luego internarlos.

Contrarias quería romper su espada, y el capitán de los gendarmes le permitió que la conservara. Los insurgentes han traído consigo un teniente coronel que acababa de ser muerto en el puesto de Bonasque.

El periódico ministerial publica además los siguientes despachos telegráficos:

«Tarragona, 1.º de setiembre.

Dos compañías de León sorprendieron a las cuadras de esta tarde, en la masía de Barcaso, á un titulado capitán llamado Juan Socías y á 23 jinetes, que condujeron á la villa de Vendrell, con 23 armas de fuego, un sable del cabecero y un despacho de capitán dadpo. Fain.

En la madrugada de hoy se han acogido al individuo 72 individuos con 41 armas, procedentes de la partida de D. P. Mírié y D. Juan Vidal, y ayer lo verificaron nueve sublevados de la facción de Escoda con ocho armas de fuego.

«Huesca, 1.º de setiembre.

Ayer se presentaron en Pautesa 700 cabeceros con su jefe á caballo, hambrientos, casi desnudos, muchos descalzos y maldiciéndolos á sus instigadores. Salieron en dirección á los valles de

las cosas que debes preocuparte y que te ocúpate de inteligencia.

«El defensor Lachaud. Os doy gracias señor presidente, por esta lectura. Tenía empeño en que los señores jurados conociesen la situación de la acusada cuando se la presentó.

El presidente leyó la carta dirigida por la acusada a su marido desde el depósito de presos de la prefectura. Dijo así:

22 de mayo.

Querido amigo; he escrito al Sr. Gaudio, jefe del servicio de seguridad de la prefectura de policía, á fin de que te autoricen pira verme. No creo que se niegue á ello, porque tiene reputación de ser hombre justo y leal.

Mientras que esto sucede, hágalo lo que me aconseja á la memoria en este momento:

1.º Gaudio el primer dependiente de nuestra casa es quien hace la compra por la mañana y comprá bien.

2.º Constantino, el segundo dependiente, es bueno para la venta; no va á la compra.

3.º No cambies nada en la casa hasta que yo vuelva, porque la desgraciada señora puede ocasionar dificultades con los herederos de la señora Folleville (a señora Martens). Es una verdadera fatalidad que se persigue (dependientes del proceso) de que soy objeto), porque esta desgraciada señora, la única que me había proporcionado recursos formales desde que estoy en París, ha muerto de un modo tan atroz precisamente antes de que mis intereses se hayan liquidado.

P. Pero si el billete provenía de la señora Martens tenía interés en que no se vierá.

R. En tal caso no lo hubiera enseñado.

P. Sois muy inteligente; pero no sois la primera que en tales circunstancias no habría pensado en todo. Hago sencillamente vuestro austeridad en 40 francos.

R. No pedía más que 20, pero el platero me ofreció 40.

P. Llegasteis á París á las ocho y cuarto próximamente, y estabais agitados, inquietos.

R. Inquieta no, porque no era la primera vez que ella me dejaba como entonces durante el paseo.

P. Pero dad algunas indicaciones respecto á ese Williams. Nadie ha visto en compañía de la señora Martens individuo alguno que se parezca ni poco ni mucho á ese Williams.

R. No le encontrareis en ninguna fonda. Sé que vive con una mujer en el barrio de la Magdalena. Si estuviese en París yo la encontraría.

P. Si, habeis dado á vuestro marido un medio de encontrarle. Escuchad, señores jurados, la carta que escribí á su amigo; vereis con qué cuidado aparta-

Ganfrac, Hecho y Ansó, á los que pertenecen, y en donde serán activamente perseguidos por la columna del brigadier Suárez».

Un telegrama de París fechado ayer que publica el Diario de Barcelona, anuncia que corría la noticia en Italia de que Garibaldi había pasado la frontera italiana. Creemos que esta noticia es inexacta, pues nadie ha dicho acerca de ella los representantes de España en Roma y en Florencia, y aseguramos que el telégrafo nos hubiera adelantado nueva y más importante.

Según la Correspondencia rusa, existen en aquel imperio diez mil doctores en medicina, ó lo que es lo mismo, un médico para siete mil personas; mil veintiún farmacéuticos, ó sea uno para setenta mil habitantes; nuevecientos veterinarios; ciento cincuenta y tres dentistas y un oculista no médico. ¿Qué bien atendidos estarán los enfermos!

En el hospital de San Juan de Dios quedaron existentes en 31 de julio 200 enfermos; durante el mes de agosto, entraron 126, saliendo con alta 123 y falleciendo uno; quedando en total en 1.º del corriente, de los mismos 200 enfermos.

Muchos ocupan á Inglaterra los preparativos para la expedición á África. Se calcula el gasto en tres millones de libras esterlinas. El gobierno de las Indias debe cooperar con 12000 hombres, y el resto lo suministrará Inglaterra. Irá una verdadera escuadra de vapores y transportes, con grandes hospitales á bordo. Han sido constituidos dieciséis comités eminentes acerca de las precauciones que deben tomarse. La expedición irá a buscar al enemigo hasta una distancia de 300 millas dentro del suelo africano. El rey de Egipto facilitará 10000 camellos. También irá una comisión de súbditos y el conocido corresponsal del Times, Sr. Russell. El gobierno francés se propone comisionar á dos oficiales para que estudien esta curiosa expedición.

En el presente mes se celebrarán en España las siguientes ferias:

- D a 1.º Alcalá de los Gazules, Montilla, Jerez de los Caballeros, Soria, Medina, Peñíscola, Ibi, Alcazar, Torrijos y Miraviles de la Sierra; 2. Mirones, Junilla, Villarcobledos y Palazuelos; 3. Tobos; 4. Montor, Aranjuez, San Martín de Valdeiglesias y Velez Blanco; 5. Fernán-Núñez, Navalcarnero y Jerez; 6. Fregenal, Tarifa, Ampolla y Alburquerque; 7. Due Benito y Albacete; 8. Añur, Arrigoniaga, Guadalupe, Hirto, Jijique, Lora, Osuna, Requena, Silámona, Borja, Santa Cruz de Mudela, La Riba, Alcazar, Ubeda, Baza, Almala y Fuensagrada; 9.

En el presente mes se celebrarán en España las siguientes ferias:

- D a 1.º Alcalá de los Gazules, Montilla, Jerez de los Caballeros, Soria, Medina, Peñíscola, Ibi, Alcazar, Torrijos y Miraviles de la Sierra; 2. Mirones, Junilla, Villarcobledos y Palazuelos; 3. Tobos; 4. Montor, Aranjuez, San Martín de Valdeiglesias y Velez Blanco; 5. Fernán-Núñez, Navalcarnero y Jerez; 6. Fregenal, Tarifa, Ampolla y Alburquerque; 7. Due Benito y Albacete; 8. Añur, Arrigoniaga, Guadalupe, Hirto, Jijique, Lora, Osuna, Requena, Silámona, Borja, Santa Cruz de Mudela, La Riba, Alcazar, Ubeda, Baza, Almala y Fuensagrada; 9.

Desgraciadamente sales poco y no ves á nadie. Sin embargo, si en alguna parte vieres un hombre de 34 años proximamente que es el mismo retrato de Eugenio Kirk el de la calle de Moulin, solo que es mejor retratado, es decir, con las piernas más proporcionadas, y que tiene ancho bigote, raro oscuro; si le ves límale oírás y si vuelves la cabeza hazle prisa, porque cuando lo no se me detendrá á mi mucho tiempo.

Pero no por esto vayas á llamar á todo el que lleva bigote rabio. Te repito que es el retrato de Eugenio Kirk con sus ojos pequeños que guinan. El parecido es tan grande salvo los ojos que son como tu me dice, que te concederas aunque se haya difamado.

Para cogerles al brazo de este hombre me aban eo la Sra. Folleville la última vez que la acompañó. ¡Pobre y desgraciada señora!

Si puedes enviarle una camisa, un pantalón, un par de medias de lana, y tirar de algodón, un cuello, una gorra de dormir de las mas anchas, tres pañuelos de bolillo, un peine, un cepillo de uñas, una pastilla de jabón, tres toallas y una camiseta de fraile rayada que está colgada en el comedor, hazlo enseguida porque estas son muchas cosas.

Además ni puedes enviarle jamón cocido cortado en pequeñas pedazos y una banasta de cerezas, te lo agradeceré porque no he comido carne desde que estoy aquí, y las cerezas me refrescan. El único alimento que se puede comer aquí es café con leche do a seis tazas, que hacen pagar á siete. Las hermanas de la caridad dicen: «podeis pedir lo que queráis.» Hace cuatro días pedí á la carreta un caldo y un pañuelo de carne fría y me contestaron: no tengo tiempo de ir á buscároslos.

Si puedes enviarle también plumeros y papel, me alegraré porque aquí se paga un cuarto por cada carta; también me mandárs mi sombrero, que está colgado del tredor mas alto de la comoda y mi libro de oraciones que encontrársela.

Cuando te vea te explicaré lo que debo vos hacer respecto de la pensión de los niños: si el comercio de comestibles no desgracia á Florentina, yo la suplico que se dedique á la tienda, con los dependientes: tres personas no son dema-

Santa María de Nieva; 10, Lebrija; 11. Trafalgar; 12, Carlina, Puebla de Cazalla, Echarri, Aranaz, Orihuela, Albacete y Fresnillo; 13, Paterna de la Rivera y Minglanilla; 14, Zilamea, San Clemente, Hellín, Albera, Segovia, La Galota, Caravaca, Guadalope, Guadalajara, Astudillo, Horrojo, Brihuega y Moral; 15, Aracena, Motril y Atienza; 16, Lorquilla; 18, Cazorla, Villacañas, Madrid, Rioseco, Uclés, Puente la Reina, Aranda de Duero, Zafarraya, Alcalá la Real y Yecla; 19, Osés; 20, Puebla de Montalbán, Alba de Tormes, Uclés y Valtiabolid; 21, Madrid, Carrion, Ecija, Llerena, Muriel, Coria, Villafranca, Consuegra, Tielmes, Reinosilla, Riáza, Villamartín, Huete, Fregenal, Garrobillas, Béjar, Téjares, Moral, Montaña y Talaveras de la Reina; 22, Villa del Río; 24, Veoz Rubio, Herencia, Montorio, Pozoblanco y Bujalance; 25, Castro del Río, Valle de Buelna, Mecerrey, Arnedo y Puerto; 27, Acañizos y Cervera del Río Alhama; 28, Contamina, Tarazona y Pravia; 29, Ubeda, Valladolid, Zafra, Belmonte, Ocaña, Valverde del Camino, Saldaña, Teruel, Velez-Málaga y Vich.

El Times, en uno de sus últimos números, publica una noticia muy notable, en el cual sostiene que la revolución pierde terreno en Italia, en Hungria y en el resto de Europa. En vano se agitan, dice, Kossuth, Mazzini y Garibaldi. Ni la Italia, ni Hungria ni otras naciones responden á su agitación. La revolución es hoy un obstáculo en la vía del progreso. El viento en París, de donde proceden las moscas, no sopla en favor de las barricadas. La causa del orden gana terreno en Europa, y aun cuando el orden por sí solo no pueda llenar el vacío de la libertad, esta no puede existir sino teniendo el orden por base.

Los Estados Unidos han enviado una nota á la Puerta en favor de los súbditos, acompañada del voto del Congreso anglo-americano en favor de la causa de los cristianos de Oriente. Es una nueva tentativa para influir directamente en los asuntos de Europa, de acuerdo en esta cuestión de Grecia con la Rusia.

El jueves por la noche se escaparon tres presos de la cárcel de Bilbao, pero al siguiente día fueron capturados nuevamente. Uno de ellos se tiró del tren en que iba y quedó algo lastimado.

Ha llegado á París el representante de Austria, príncipe de Metternich. La France despierte la noticia de que vendrá a Biarritz invitado por el emperador Napoleón.

Se está construyendo actualmente en la plaza de la Catedral una espaciosa y hermosa galería, formada de columnas de piedra que sostienen la cubierta, para

comodidad de los concurretes á aquella plaza.

La canícula se despide con un temporal borrasco. En varias provincias de España ha habido estos últimos días grandes tempestades, y anteriormente cargó hacia la parte de Aranjuez una que inundó los campos, alcanzando una parte de ella á Madrid. Esta variación atmosférica con que se inició inaugurado la luna en su primer cuarto, es en nuestro concepto, dice La Esperanza, y según indicamos anteriormente, el resultado de la influencia que ha debido ejercer, aunque invisible, el eclipse total de sol que tuvo lugar el 29 de agosto.

El domingo 8 de setiembre se verá en la plaza de toros de esta corte la media corrida de abono, y primera de la segunda temporada, en la que se lidiarán seis, que serán muertos por (Cárdenas), Gayetano Sánchez y Francisco Arijo Reyes, estando de schersaliente de espadas Salvador Sánchez (Frasquel).

La corrida se empezará á las cinco de la tarde.

Anteóche salió para Córdoba con su cuadrilla el espada (Lagartijo), que va a esta corte por si se celebra la corrida del domingo. Dicho espada se reunirá el día 6 en Ciudad Real con el resto de su cuadrilla, á fin de marchar á Cáceres, donde toca los días 8 y 9 de setiembre.

El sábado se encuadraron tres toros de D. Antero López, que marcharon á Alcalá de Henares para lidiar en la plaza de toros de Alcalá de Henares. El viernes, 4 de setiembre, se celebró en la plaza de toros de Alcalá de Henares la corrida de los toros de D. Antero López, que marcharon á Alcalá de Henares para lidiar en la plaza de toros de Alcalá de Henares el viernes 4 de setiembre.

El sábado se encuadraron tres toros de D. Antero López, que marcharon á Alcalá de Henares para lidiar en la plaza de toros de Alcalá de Henares el viernes 4 de setiembre.

Fuad-Bajá ha sido portador de una carta autógrafa del sultán, invit

tar mas y mas y de un modo manifiesto su actitud respecto del imperio otomano. Creéss que este último partió será el que se adopte.

Los periódicos italianos anuncian que Garibaldi debe llegar mañana 3 a Ginebra para tomar parte en el Congreso de la paz reunido en aquella población.

Ha muerto en Bruselas el célebre Joseph Mattau, inventor del instrumento llamado *mataophone*, cuyo instrumento era una especie de *harmónica*, compuesta de vasos de cristal de diversos tamaños, que producían sonidos muy dulces y expresivos.

La *Revista y Gaceta musical* dice que en el teatro de la corte de Viena se preparan para este invierno cinco óperas nuevas, que son: la *Astoria*, de Albert; D. Carlos, le Verdi; *Romeo et Juliette*; de Gounod; *Mignon*, de Ambroise Thomas, y la *Villa de Meudon*, de este mismo maestro.

Los editores de música de París, Grands et Dufour, han comprado la partitura de la nueva ópera de Offenbach, titulada *Robinson Crusoe*, por valor de 2500 francos.

En el teatro La Fenice de Nápoles se ha puesto en escena una nueva ópera del maestro Alf. Buonomo, titulada *Tizio, Ciro e Sempronio*, cuyo éxito ha sido satisfactorio.

Las noticias de América siguen referiéndose a los esfuerzos que hace el presidente para que prevalezca su política de conciliación con el Sur. Pero el último despacho telegráfico, de 28 de agosto, parece que indica que los proyectos del Sr. Johnson se verán por largo tiempo entorpecidos por los sencionarios del Sur.

Así, mientras los marinos y soldados pertenecientes al partido radical tienen en Washington y en Filadelfia meetings para censurar al presidente por haber suspendido en sus funciones al ministro de la Guerra, se ve al general Grant, que reemplaza interinamente, rehuir el destituir al general Sheridan, como quería el Sr. Johnson.

Se recuerda que Sheridan, uno de los cinco proclives militares encargados de gobernar el Sur, trataba muy despectivamente su distrito, y que el Sr. Johnson quería destituirlo por eso. Pero como, según hemos dicho ya, era preciso para que fuese válido, que el decreto de destitución se refrendara por el ministro de la Guerra, el Sr. Stanton lo rehusó y ahora hace lo mismo a su vez el general Grant.

El presidente parece que, a pesar de todo, persiste en la linea de pacificación que ha comprendido, pues el telégrafo anuncia que recientemente había destinado otro de los cinco comandantes militares del Sur.

Según los cálculos más aproximados, la producción total de oro y plata desde 1842 hasta 1848, puede estimarse en setenta mil millones de duros en el nuevo continente y mil quinientos millones en el antiguo; después de aquella fecha, el descubrimiento de nuevas minas en California, en Australia y en otros puntos ha contribuido a aumentar aun más la

abundancia de metalico circulante disminuyendo progresivamente su valor efectivo como no podía menos de suceder.

Cuentan los periódicos franceses que estando días pasados en la exposición un rico négociante lo fueron robados el portamonedas, la cartera, que contenía varios documentos de crédito, y el reloj con su correspondiente cadena. Lo que mas sentía el buen hombre era el reloj que había obtenido como premio, siendo bombero, y en cuya tapa llevaba una inscripción conmemorativa del hecho por el que se le había concedido.

Trascorridos dos días, el robo recibió un paquete esmeradamente envelatado dentro del cual halló su cartera, el reloj y la siguiente carta:

Caballer: He tenido la habilidad de dar un golpe maestro robando todo lo que llevabais en los bolsillos. Os devuelvo vuestra cartera y los papeles que me son completamente inútiles, así como vuestro reloj. Este podría serme de provecho; pero tendría un disgusto privandoos de él. Leyendo la inscripción que tanto os honra, he comprendido que debais estimarlo mucho y he creído que era un deber restituíroslo. Ya veis que en todas partes hay hombres honrados.

Servidor vuestro. — Un pie, jetzt frances.

El conductor del paquete declaró que se lo había entregado en la plaza de la Bolsa un caballero muy bien puesto, de aire distinguido, y que después de darle los francos por el mandado subió a una berlina guiada por un cochero con una libre galonada de oro.

TERCERA EDICION.

Hoy recibimos la siguiente carta de uno de nuestros corresponsales en la corte:

San Ildefonso 2 de setiembre.
Mañana saldrá de este real s. tio S. A. real el duque de Parma.

Hoy ha sido recibido en audiencia de despedida p. r. S. M. la Reina el señor arzobispo de Granada, que esta noche mismo sale para su d. césis.

Aunque no hace frio, o intián las lluvias, y ésta es la causa de que las diligencias salgan llenas de gente, dejando en este real sitio un gran vacío.

El catedrático de la facultad de medicina de esta corte, D. Francisco Alonso y Rubio, ha sido nombrado médico de número de la real cámara.

Se ha publicado por segunda vez la vacante del título de marqués de Peraleja.

El embajador de Turquía en Prusia entregó el 29 del pasado al rey Guillermo una carta autógrafa del Sultan.

El ministro de marina de Prusia general Reichen ha dimisido su cargo. Se le ha señalado una pension. Lo reemplaza provisionalmente el contralmirante Jachmann.

El viernes próximo se verificará en el Circo del Príncipe Alfonso una gran

función compuesta de ejercicios nuevos a beneficio del aplaudido clown Sr. Foster.

Se ha publicado el tercer número del *Periódico de la Infancia*, interesante revista que ha fundado y dirige el secretario de la escuela Normal Central D. Ceasar Eruiz. La novedad es instructiva entretenimiento que ofrece a los niños justifica la excelente acogida que ha encontrado en los padres de familia.

Dice *El Boletín de administración* que siendo setiembre y octubre la época de la recolección de vino, es conveniente para evitar disgustos y reclamaciones, que los alcaldes, en los pueblos administrados y arraigados publiquen un bando recordando a los cosecheros la obligación de marcar en los envases su cabida y demás obligaciones que manejar el art. 148 de la instrucción de 1º de julio de 1842.

Un despacho de Nueva-York del 30 del pasado recibido por el cable transatlántico dice que había llegado a aquella ciudad el representante de Francia en Méjico, Sr. Dans.

El *Memorial diplomático* publica un despacho telegráfico de Viena en el que se dice que la noticia dada por el *Fremdenblatt* de que Francia y Austria iban a principiada de momento a enviar una nota colectiva invitando amistosamente a Prusia a poner término a la cuestión del Schleswig septentrional es, no solo falsa, sino completamente contraria al acuerdo establecido en Salzburgo, a consecuencia del cual el gabinete de Viena y el de las Tullerías se abstendrán de intervenir directamente en las negociaciones establecidas entre Copenhague y Berlín, limitándose a aconsejar a Dinamarca que haga las concesiones posibles para poder ratificar las fronteras con Prusia.

El *Memorial diplomático* añade que este despacho es de origen australiano, y que Prusia reclama la fortaleza de Duppig y la isla de Alsen como indispensables para la defensa de Alemania por el parte del Norte, concedido lo cual declararía estar dispuesta a cumplir los compromisos a que quedó obligada por el artículo 5º del tratado de Fregia.

Durante la entrevista de los emperadores en Salzburgo, naturalmente se ha examinado si por una caída de tan escasa importancia convenía tener a la Europa inquieta, y se convino en hacer este último sacrificio en interés de la consolidación de la paz general. En vez de intervenir en la cuestión alemana de un modo que pudiera herir a Prusia, Francia, de acuerdo con Austria, emplearía su influencia en Copenhague en sentido de la conciliación.

Prusia no podrá quejarse de la entrevista de Salzburgo, pues no es para ella ni una amenaza ni una provocación.

El Parlamento de Viena empezará sus trabajos el 16 de este mes. También se convocarán las Dietas provinciales a fin de que puedan votar sus presupuestos correspondientes a 1848.

La empresa del teatro de Jovellanos

cuenta para la próxima temporada cómica con una nueva comedia de Bretón de los Herreros, un drama de Hartzenbusch, una comedia de Estébanz, una zarzuela de Pérez y otras producciones de autores ventajosamente conocidos. Inauguraran sus farras con la comedia en tres actos, titulada: *La primera nube*.

Dice *El Diario Español*, que con fecha de anteayer ha recibido un oficio del excelentísimo señor gobernador de esta provincia, insertando otro del juez especial de imprenta de esta corte, por el que resulta haber sido soterrada la causa formada contra el mismo periódico, correspondiente al 26 de abril último, cuyo sobreseimiento ha sido aprobado en 8 del actual, dictado por esta audiencia territorial.

Mañana debe llegar a Madrid la señora condesa del Montijo. Se propone pasar en su quinta de Carabanchel el resto de la temporada de calor.

Ha llegado a esta corte procedente de Vichy, el Sr. D. Juan de Lorenzana.

El *Diario de Dresde* lesaprueba un artículo que acaba de publicar la *Gaceta de Sajonia*, en el que preconiza la creación de una confederación de Alemania del Sur, bajo la presidencia de Austria. Tal solución de la cuestión alemana, todavía pendiente, dice el referido diario, perpetuaría el antagonismo entre la Alemania del Norte y la de Sur y será rechazada por los Estados interesados en el interés de la Alemania entera.

El *Times* publica un telegrama de Berlin en que dice que se han dado las seguridades más completas al gobierno prusiano sobre la entrevista de Salzburgo. Estas seguridades emanaron sobre todo del gobierno francés, que se ha esforzado en conveniente a gabinete prusiano de que no existía ninguna intención hostil respecto a Prusia.

El *Memorial diplomático* dice que el ministro de Negocios extranjeros francés volverá a París antes de la salida del emperador para Biarritz, y que durante los días que permanezca en esta capital se enviará a los representantes de Francia en el extranjero la circular reactiva a la entrevista de Salzburgo.

La *Italia de Nápoles* asegura que continua el movimiento de tropas italianas a lo largo de las fronteras pontificias, y que actualmente hay mas de 30.000 hombres escalados en diez fronteras por la parte de Toscana, Sabina y Nápoles. Se han tomado todas las disposiciones para el caso de un movimiento. Por camino de tierra se llevarán, casas de necesidad, otras tropas a los sitios donde sea preciso.

Sigue escreiben de Celanova, Orense, hoy hay fundadas esperanzas de que en breve queda resuelto favorablemente por el ministerio de Gracia y Justicia el expediente sobre establecimiento en aquella población de un colegio de escolapios en un ex-convento cedido al efecto p. r. Hacienda, y cuya conservación se asegurará mas de este modo, pues es

un verdadero monumento arquitectónico.

La matrícula de caballerías y artillajes debe formarse, según un periodo administrativo requerido, hasta el 10 del corriente. Del 11 al 20 se harán ante los alcaldes las procedentes reclamaciones contra la matrícula que deberá publicarse antes del 10. El 20 deberán elevarse las matrículas a las administraciones de Hacienda pública.

El Sr. Seco Baldor, catedrático de la facultad de medicina de esta corte, ha pronunciado en el Congreso médico internacional de París un buen discurso, cuyo objeto principal, según vemos, ha sido acrecentar en el extranjero nuestros clínicos y nuestras aguas minerales, como excelentes para la curación de las enfermedades de la garganta y del pecho.

Las últimas noticias de Méjico dicen que Juarez había concedido, en efecto, un corto plazo a Santander para que presentara su defensa. El consejo de guerra ha debido reunirse en Veracruz. Méjico acaba de ser dividido en cinco grandes distritos militares, mandados respectivamente por los generales Regulés, Porfirio Diaz, Escobedo, Corona y Alvarez. Por ahora permanece el país bajo el régimen de la ley marcial. Las elecciones para el nuevo Congreso se verificarán en octubre, y en diciembre las de presidente de la república, para cuyo puesto nadie duda que será reelegido Juarez. El consejo de guerra de Querétaro ha condenado a muerte a los generales imperialistas Casanova, Escobar, Ramírez Moret, Herrera, Losada, Calvo y Monte Verde, y al príncipe Alfonso de Salz-Salm. Este último no había sido aun ejecutado, y se esperaba su indulto.

Ha llegado a Belgrado, de vuelta de su viaje por Francia y Alemania, el príncipe de Sóvia.

El *Tempo* de París publica un notable artículo correspondencia firmada por su director, que ha estado en Suiza y visitado después la Alemania, sosteniendo que el emperador ha y de la Francia queriendo impedir, tarde ya, la unión de la Alemania, no tendrá otro resultado que acelerarla por la desafianza que en la Alemania meridional escribe la idea de volver a la célebre confederación del Rin, creada por Napoleón I. Si el Austria apoyase esta política se haría completamente impopular en Alemania. Esto explica la conducta de los soberanos de Baviera, Wurtemberg y Sajonia, que aunque amigos en su interior del Austria, no quieren perder sus coronas ni el rey Jorge de Hanover. En opinión del *Tempo*, el mal estaba en dejar creer la unión de Italia, ejem. lo muy tentador para la Alemania. La Francia no podrá deshacer lo que consintió después de Villafranca y los resultados de Sicilia sin a costa de una gran guerra continental.

Va a publicarse el *Acañí* un periódico semanal destinado al fomento de los intereses morales y materiales de país. Se titulará *El Bajo Aragón*.

Este de la punta del estómago, produgiendo una verdadera contusión de órganos profundos. Así pacien esplicarse en el caso actual las lesiones notables observadas en el estómago cuando la primera autopsia, y que hicieron creer en un envenenamiento. Estos anchos rastros sanguíneos tenían una extensión de ocho a diez centímetros, y se los veía continuamente abriendo el vientre sobre el estómago al nivel de la grasa, curvatura en la parte del órgano, que estendida está más superficialmente situada bajo la piel siendo la más inmediatamente espesada la acción exclusiva de una violencia directa.

El cadáver se encontró con el rostro ennegrecido e hinchado, con la lengua casi completamente fuera de la boca, en ella las huellas de los dientes; los ojos fuera de sus órbitas, poniendo en evidencia la palpa, la expresión horrible de un ser humano estrangulado; la cara hinchada y lívida, la lengua pendiente, los ojos destruidos, sin duda porque habían salido de sus órbitas la putrefacción era más rápida en ellos, y por consiguiente pudieron ser atacados por insectos.

Pero como médicos forenses de grande esperanza, entre ellos Swaine Taylor, han sostenido que este estado del rostro podia ser ocasionado en ciertos casos por la gran rapidez de la descomposición cadavérica; hasta ello para que no demos a estos indicios mas que una importancia secundaria. Quedan otras señales cuya certidumbre y verdad no impide el estado en que se encontraba el cadáver.

La traquea se encontró por este movimiento aplastada entre la mano y el suelo sobre el cual la mano tenía el punto de apoyo para ejercer la presión mas fuerte. El animal quedó rápidamente estrangulado y pudimos notar bajo la pleura las huellas sanguíneas que indican la sofocación.

Si al mismo tiempo que la mano comprime el cuello y cierra la traquea se apoya una rodilla sobre el vacío epigástrico en el estómago, la sofocación es mas pronta y segura sobre todo en las mujeres cuyo vientre se eleva y baja a cada respiración, lo que demuestra que los movimientos del diafragma son muy esenciales a la respiración que se impide por la compresión del vacío del estómago.

Esta presión hecha en el vacío del estómago deja profundos rastros, y en el animal en que hicimos el experimento apoyando la rodilla sobre el vacío del estómago y sosteniendo con ambas manos el cuello.

Creemos que ha sido sorprendida durante el sueño, lo que se lo ha apoyado sobre el cuello apoyando sobre el todo la mano; el asesino estaba por decirlo así, riendo ante su víctima apoyando con fuerza la rodilla sobre el vacío del estómago y sosteniendo con ambas manos el cuello.

En resumen, afirmamos que la señora Martens ha muerto estrangulada y sofocada. Esta muerte no puede ser resultado de un suicidio; tampoco puede decirse que la señora Martens a consecuencia de una congestión cerebral cayendo de boca contra la tierra, se haya ahogado accidentalmente, pues se la encontró tendida boca arriba.

Creemos que ha sido sorprendida durante el sueño, lo que se lo ha apoyado sobre el cuello apoyando sobre el todo la mano;

El asesino estaba por decirlo así,

riendo ante su víctima apoyando con fuerza la rodilla sobre el vacío del estómago y sosteniendo con ambas manos el cuello.

(Se continuará)

El cadáver estaba como metido en un lecho de arena y de cloruro de cal y en avanzado estado de putrefacción, exhaliando un olor fétido. La piel era gruesa, grasa y de una blancura gris. Sacando al cuerpo el estómago y los intestinos. Los pulmones, el corazón, la arteria estaban bien conservados para poder notar las alteraciones que existen en su superficie y en su profundidad.

Separada la laringe del cadáver con algunos anillos de la traquea y disecada aisladamente, no advirtimos en ella ninguna deformidad; no había ruptura en los cartílagos. Después de haber abierto la cabidad laringea, hicimos notar que la mucosa estaba encarnada, pero sin inflamación sanguinea.

Separamos en seguida los pulmones y encontramos estos órganos en un estado de conservación suficiente para que fuere posible apreciar claramente las lesiones que pudiera haber en ellos. Examinando su superficie hicimos notar dos cosas: primero, vesículas separadas formadas en la superficie lívida de los pulmones rayas grises; estas vesículas, segun pudimos observar, no están dilatadas por los gases putrefactos.

En la base de los pulmones, sobre todo en el lado derecho sobre el delgado borde que limita su base, hicimos notar la existencia de manchas negras diseminadas en la pleura, manchas formadas por excavaciones sanguíneas. Esta sangre dejó tal vez la putrefacción, y esta coloración se reconoce con evidencia introduciendo en la pleura al nivel de estas hemorragias el mango de un escoplo.

En el enfermero del hospital de Fontainebleau que desnudo el cadáver de la señora Martens, cuando los médicos iban a proceder a su examen, declaró que tenía apretado en una mano un puñado de yerba salvaje.

El Dr. Dionisio-Francisco Leblanc, de setenta y dos años de edad, residente en Fontainebleau, reprodujo casi en los mismos términos el dictámen que dió en el sumario con los profesores Escaleras y Bergeron.

Bé aquí este documento:

«Dictámen de los doctores Leblanc y Bergeron.»

Los infascritos Dionisio-Francisco Leblanc, doctor en medicina, médico jefe del hospital de Fontainebleau, caballero de la Legión de Honor; D. Siderio d'Escaleras, doctor en medicina, cirujano jefe de dicho hospital, y Jorge Bergeron, doctor en medicina, médico perito en los tribunales de París, firmaron el mismo día el dictámen de Fontainebleau para examinar el cadáver de la señora Martens e investigar la causa de su mu

El príncipe real de Prusia visita hoy los Pirineos en la parte de la frontera entre Francia y España. Per una equivocación ha sido detenido algunas horas por la policía francesa con motivo de las medidas preventivas que los sucesos de España han hecho adoptar a las autoridades de Francia. Viajaba a pie seguido de algunos ayudantes.

Así lo dice la *Epoca*.

El señor marqués de la Ribera, nuestro antiguo representante en Méjico, ha llegado a la Habana de regreso para la península.

El 3 por 100 interior español se contó el sábado en Ámsterdam a 1/2, y en Amiernos a 29 3/4. El 3 por 100 exterior español se contó en Londres a 33 y la siderificada a 52.

Se han adherido a la liga internacional de la paz los Sres. D. Gumerindo de Azcárate, D. J. Aquila Maldonado Macanaz, D. Fernand de los Ríos y Portilla, D. Rafael Serrano y Magriñán, don Saturnino Alvarez Bugaral, D. Manuel del Valle y D. Segismundo Moret y Prendegast.

La censura de teatros ha examinado durante el mes de agosto únicamente 23 obras dramáticas. De estas han sido aprobadas completas 15; con supresiones siete, y prohibidas una, la cual lleva por título, *Violita, zarzuela en cuatro actos y en verso*. Entre las aprobadas figura en las siguientes: *Me gustan todas*, juguete cómico en un acto y en verso, original de D. Rafael Vil; para los teatros de Madrid, *Casa de Orates*, comedia en un acto y en verso; para los de Valencia, *El bandido de Sierra Nevada*, drama en siete actos y un prólogo, arreglada d. I. Francisco por un aficionado, y *Représali*, en media en un acto.

Se ha convocado a oposición con objeto de cubrir las plazas de segundos ayudantes y edicos que hay vacantes en el cuerpo de suinidad militar.

Hoy recibimos los diarios y correspondencias de la Habana con noticias de aquella capital y de la isla que alcanzan al 13 de agosto.

La salud pública era buena, a pesar de que el tiempo no ofrecía las mejores condiciones para que amiorasen los ricos de la enfermedad endémica.

Una fuerte tormenta que descargó en la Habana había lanzado varias chispas eléctricas en el puerto ocasionando el incendio de la fragata espesa J. A. V., cuyo buque se fue á pique, salvándose la tripulación.

Hubo fallecido en Matanzas el capitán del puerto y de fragata D. Manuel Velas o y P. P. Z.

Las operaciones mercantiles verificadas en el mercado de azúcares de la Habana durante la segunda semana de agosto fueron poco activas a causa de hallarse las existencias en segundas manos.

Sesenta y cinco mil cajas menos que el año pasado habían entrado en almacenes y había un aumento de unos dos mil seiscientos bocoyes; y cuarenta y un mil cajas menores también que en 1863, con cinco mil bocoyes más. En cambio superan las importaciones de este año a las de los de 1863 y 64 en setenta y treinta y nueve mil cajas relativamente, y ciento y seis mil bocoyes. Se supone que el azúcar que se recibió hasta el de diciembre sea pocas ó menos igual en cantidad al recibido en el último período de los pasados años, resultará que la zafra del corriente podrá tomarse como el término medio del quinquenio, y será un 3 por 10 inferior a la de 1863.

Silas operaciones han sido escasas la exportación ha subido a 52281 cajas y 800 bocoyes. Bastante movimiento se ha notado en operaciones sobre café, pero la exportación ha sido tan escasa que solo asciende a 418 arrobas. La de tabaco en rama ha subido a 143083 libras, y de tabacos torcidos a 1.237690. El movimiento del muerto ha continuado bastante activo, y se han importado 1.05182 pesos, procedentes de Nueva-York, Nueva Orleans y Veracruz. El descuento mercantil sin variación, de 8 a 12 por 100; pero otra clase de descuentos han llegado hasta el 24 y no se encuentran facilitadas para ellos.

Entre los ciento dos pasajeros que habían llevado a la Habana el vapor-corrector, se cuentan el Sr. D. Leandro Alvarez Torrijos, nombrado por S. M. magistrado de la real audiencia, y a quien acompaña su familia; el Sr. D. Gabriel Alvarez, intendente de Puerto-Rico y procedente de la capital de aquella isla hermana; el señor teniente coronel retirado D. Luis Barreto; el señor capitán de fragata D. Domingo Castro; el señor capitán de infantería D. Rafael Ortiz y varios empleados de las diferentes oficinas de administración. También había llegado el Sr. D. Juan Chinchilla, administrador de Correos de la isla.

Los diarios de la Habana publican una carta del general mexicano Santa Ana, y la protesta que este ha dirigido al ministro de Estado de Washington, sobre la prisión del ex-presidente de Méjico.

Hubo llegado a la Habana el señor marqués de la Ribera, nuestro representante en Méjico. Fue visitado por el capitán general y siguió su viaje a Europa en el vapor inglés *Tyne*.

Todos los pasajeros y tripulantes del vapor *Ciudad Condal*, naufragado entre Cuba y Veracruz, habían logrado a la Habana y Veracruz, sin que hubiera percidido ninguno en la mar, como se temía.

Con asistencia de todos los autoridades superiores de la isla y de otras personas notables habiéndose verificado en el puerto de la Habana el falso suceso de amarrar en tierra el cable telegráfico que ha de unir la isla con Europa. La unión del trozo del cable que parte de la Habana con el que arranca de Gato Nuevo, se iba a verificar por el vapor inglés *Nautilus* escoltado por el de nuestra marina de guerra *Francisco de Asis*.

El movimiento de buques de guerra y mercantes de travesía por el puerto de la Habana en los meses de junio y julio últimos, dieron los resultados generales siguientes: Entraron en junio 134 buques de diferentes países y nacionalidades, y en julio únicamente 149, por muestra que en las entradas hubo una disminución de cinco buques. En las salidas figuraron 159 buques en junio y 175 en julio, ó sea 16 más en el mes próximo pasado que en el que le precedió.

El movimiento de pasajeros ha sido bastante importante en los dos citados meses: entraron en junio de diferentes países, pero principalmente de los Estados Unidos, España, Canarias y Seno Mexicanas, 2373, y en julio 2378, ó sea cinco pasajeros más en el último. Salieron 1.08 en junio y 1134 en julio, ó sea 74 menos en el segundo que en el primero de los meses citados. Comprando ahora las entradas con las salidas en el mismo período, tendremos que entraron en la Habana 3731 pasajeros y salieron 2312, quedando así en favor de la población flotante 4109 individuos.

En la Habana ocurrió un incendio de consideración en el alumbrado titulado *El Util*, quemándose géneros por valor de muchos miles de pesos, sin que llegase el fuego á dominar el edificio, por los esfuerzos que hicieron los bomberos para extinguirlo, lo que consiguieron al fin.

Hubo ejecutado en el campo de la Funita (Taboga) el soldado Manuel Leire, 100 de homicidio en la persona de otro soldado.

Hubo fallecido en Cuba y Puerto Principe, el coronel D. Gaspar Alonso de Betancourt y D. José Roig, arquitecto.

De Matanzas, dice una carta de 10:

«el sábado, como á las cuatro y media de la tarde, y durante un recio aguacero, cayó un rayo en la calle del Medio, número 173, causando la muerte á dos personas y privando del sentido á otras dos.

Según nos informan, el rayo penetró por el caballito, después de destruir un farol del alumbrado público, en la casa número 273, donde á la joven dona Angelita Bellón, que se hallaba en la sa a recostada contra la pared; después, atravesando esta, pasó al núm. 271, donde habrá de morir á dona Vicenta Chirino, que se encotraba también en la sala, y que según nos agregan, se hallaba en cierta de algunos meses.

En el mismo día y á la misma hora, otra descarga eléctrica redujo á cenizas la casa de D. Rafael Alpejar, situada en Corral Nuevo, y privó de la vida á don José del Carmen Morgado, pariente, segun nos aseguran, de doña Vicenta Chirino.»

Las tormentas y aguaceros se habían generalizado en la isla occasionando las aguas dañinas en los campos.

La empresa de los Campos Eliseos ha dispuesto que los conciertos que faltan de la actual temporada se verifiquen en el teatro de Rossini. De esta manera podrán ejecutarse las grandes sinfonías de música clásica de los célebres maestros alemanes, cuyas partituras acaban de recibir el Sr. Barbieri, en defecto de las que desaparecieron con motivo del incendio ocurrido en el salón del Conservatorio.

Para llevar á cabo este pensamiento con el orden que requiere, se variará la forma de los programas de los conciertos, que serán diferentes á los ejecutados en los jardines.

Constarán en adelante los programas de tres partes, figurando siempre en ellos una gran sinfonía de música clásica.

El primer concierto de este género se verificará el jueves próximo, ejecutándose en él la gran sinfonía pastoral de Beethoven.

En la segunda semana de agosto ingresaron en la caja general de Depósitos 3.006892 escudos en metálico, y se devolvieron 2.783745, quedando una existencia de 136.937280 escudos.

La cuenta de papel recibió también aumento en dicho período, puesto que ingresaron 2.478236 escudos, y se devolvieron 197903; quedando una existencia de 302.973644 escudos.

El tipo del descuento en las principales capitales de Europa ha sido en la segunda mitad de agosto, el siguiente:

«Nueva-York 6 por 100.—Turín y Génova 7 por 100.—Bremen, 6 por 100.—Hamburgo 6 1/2 por 100.—Londres 2 1/2 por 100.—París 2 1/2 por 100.—Viena 4 por 100.—San Petersburgo 7 por 100.—Copenhague 6 por 100.—Berlín 4 por 100.—Fráncfort 3 por 100.—Amsterdam 2 por 100.—Zurich 6 por 100.—Bruselas 3 por 100 y Madrid 6 por 100.»

Dicen de París que la esencia de la circular que el gobierno francés pasará á sus representantes en el extranjero a consecuencia de la entrevista de Salzburgo, es la siguiente:

«No ha variado en lo más mínimo la línea de conducta del gobierno imperial, y los agentes franceses deben continuar ateniéndose á las instrucciones contenidas en la circular del 16 de setiembre

de 1866, así como á las declaraciones oficiales del ministro de Estado en el Cuerpo legislativo. Un acuerdo completo existe ya entre los gabinetes de París y Viena sobre todas las cuestiones que interusan á ambos países, y la entrevista de Salzburgo no ha sido para los dos soberanos sino una ocasión de estrechar su inteligencia en beneficio de la paz y de la seguridad general.

El periódico la *Turquía* desmiente la noticia de que el general Ignatief, representante de Rusia en Turquía, haya asistido al consejo de ministros presidido por el sultán. Lo único cierto es que Abdul-Aziz recibió al embajador ruso en audiencia particular á su vuelta de Crimea.

El *Pabellón Nacional* da la noticia de que se está formando una compañía de rezuelas para el teatro de Navidades, bajo dirección del barítono Dr. O'regan.

Han llegado á Bayona, la señora marquesa de Cobrera, los señores Guzman, Machado y Eli, y los generales Martínez y Jovellar.

El ministro de Marina prusiano irá á Francia e Inglaterra dentro de pocas días para recibir á sus fragatas blindadas para recibirlos en la Bahía de Santander, 1.08 en junio y 1134 en julio, ó sea 74 menos en el segundo que en el primero de los meses citados. Comprando ahora las entradas con las salidas en el mismo período, tendremos que entraron en la Habana 3731 pasajeros y salieron 2312, quedando así en favor de la población flotante 4109 individuos.

La señora Civil, que continúa en la Corona muy aplaudida del público de aquella ciudad, ha recibido propuestas para recibir á sus fragatas blindadas la *Princesa Real* y *Federico Carlos*, construidas por cuenta del gobierno prusiano, la primera en Londres y la segunda en Marsella.

El *Internacional* asegura que el almirante austriaco Tegethoff continúa en Nueva Orleans con la fragata *Elizabeth*, y que el cuerpo del emperador Maximiliano no ha sido entregado al barco Magnus, representante de Prusia, continuando depositado en la iglesia de Quinta.

Hace tiempo dijimos en La Correspondencia que una asociación piadosa de esta corte recogía sellos insinuando de frangipán, porque contiene cosas graves en China el resusto de niños creativos. Pues no tenemos ocasión de recordar este hecho y de escitar los buenos sentimientos del público, con motivo de haber llegado á nuestra atención que el día de San Agustín una sola persona hizo un donativo de 3000000 de la clase judicaria, á la superiora de dicha asociación, como un gran obsequio para sus días.

El día 18 caerán de Madrid varios de los actores que han de formar parte de la compañía a que desde el 1º de octubre trabajará en el teatro de Zaragoza, bajo la dirección de D. Victorino Tamayo. Ya hemos dicho que la Sra. Lamadrid está ajustada como primera dama, y la señora Granados como otra primera actriz, y de dama á doña Consuelo Torrecilla, de cuyos dotes hemos oido hacer grandeselogios.

Las noticias de Puerto-Rico que hoy recibimos alcanzan al 1º de agosto último.

Nada de notable dicen las correspondencias sobre salud pública.

El mercado de azúcares seguía el 1º de las clases regulares se vendían á 4 1/2 pesos.

El bergantín *Cervantes*, que navega de la Península para Puerto-Rico, naufragó en la Anzaga, perdiniéndose todo el cargamento, pero salvándose la tripulación.

Hubo fallecido el coronel D. Enrique O'Neill y el administrador local de aquella capital D. Angel Urráiz.

En la pared del edificio que ocupa en la calle de Alcalá la escuela de estado mayor, se ha colocado hace algunos días y está llamando la atención de los ciudadanos un mostruario en miniatura de todas las clases de sombreros tricornios que se usan en España para los uniformes militares y civiles. Parece que es un mostruario hecho para la exposición de Paris, pero esto no está consignado en el cuadro; lo que sí indica es que están confeccionados por D. Juan Almeida, sombrerero que lleva muchos años dedicado á esta especialidad y que ha sido oficial durante diez años del establecimiento de D. Justo Gomez. Gran número de curiosos rodean á todas horas el mostruario, contemplando la perfección con que están hechos los modelos en pequeño.

Una correspondencia financiera de Paris dice que la situación del Banco de Francia, el día 22, demuestra lo mismo que en los balances precedentes, paralización en los negocios, pues las existencias de metal en caja siguen aumentando, y hoy llegan á la enorme suma de 938.000.000 de francos, de los cuales 18 han aumentado sólo en la semana última.

Al mismo tiempo la cartera ha bajado 5.000.000 de francos, reduciéndose á 448 millones, disminución que corresponde enteramente á las sucursales. Los billetes en circulación han bajado de 4122.000.000 á 4112. En nada ha cambiado la suma anticipada sobre lingotes y monedas, que consiste en 67.000.000. Los préstamos sobre efectos públicos y sobre papel de los ferrocarriles han bajado 1.000.000 y constan actualmente en 82.000.000. La cuenta del Tesoro permanece estacionaria en la cantidad de 20.000.000. Han subido desde 293 á 312.000.000 las cuentas corrientes de particulares, pertenecientes á la totalidad del aumento de los 17 millones á las cuentas de Paris. Los billetes á la orden y recibos á vista ascienden á 29.000.000. Ultimamente, los beneficios realizados por el Banco han

aumentado desde 2.517.844 francos (2.743.787), presentando en una sola semana la subida de 223.913 francos.

Ha llegado á Madrid el señor don Manuel de la Concha, que estaba en Málaga.

Antayer falleció repentinamente en su casa, calle del Sur, n.º 4, un individuo de 41 años de edad y estado casado llamado Valentín Arroyo. La autoridad entiende en este asunto.

Ayer tarde fue conducido al hospital general el cadáver de una niña de 8 á 9 años, llamada María de la Paz, que se ahogó en un estanque del tejado del madroñalito, en las inmediaciones de la Fuentecilla Castellana. Esta niña era hija adoptiva del encargado del tejado, y se presume que jugando se cayó al estanque sin que nadie se percatara por el pronto de la ocurrencia. El juzgado de Buenavista entiende en esto asunto.

Según nos dicen de Villanueva del Rio, (Sevilla) el domingo por la noche ocurrió un verdadero incendio de parte de una mina de carbón, perteneciente á la Compañía del Gundalquivir, causando la muerte de cinco operarios que se hallaban trabajando próximos á la boca esperando la hora de entrar al trabajo. También han quedado sepultados en aquellas galerías dos jeronimos mas que se hallaban dentro de la mina.

El viernes por la noche á las doce y media las campanas de varias iglesias de Valladolid anunciaron que se había festejado un incendio en la estación de ferrocarril. Las llamas consumieron unas cuadras de madera en las que se encontraban algunas caballerías y bueyes, siendo las primeras victimas del incendio lo que amenazaba invadir la fábrica de gas, la cual pudo librarse merced á las acertadas disposiciones que se adoptaron por todas las autoridades que concurrieron instantáneamente al lugar del incendio. Nada de desgracia alguna tuvo la medida, ni se oyó un solo gruñido que provocó una explosión en el edificio incendiado para desatar y salvar las reses vacunas que había en él.

Han entrado en el puerto de Palma de Mallorca el vapor-correiro *Mallorca* y la goleta *Ceres*, procedente del primer de Barcelona en la corriente pùblica y 63 pasajeros, y la segunda de aquella estación.

Parce que hay más ó menos empresas que aspiran á quedarse con el teatro de Príncipe. Debemos advertir que esta noche se confirma o no la opción de la que circula antes de celebrarse la subasta, para que no hubo proposiciones.

Leyeron en una carta de Japón que el «El Gillegó la barca austriaca con 4.000 cobijos chinos. Dos días después de su salida los chinos se ingobernables que el capitán Beckwith se vio obligado á armar su tripulación (30 hombres) y hacer una descarga, matando tres de los cobijos é hiriendo a varios. Enseguida mandó á la mar por medio de los intérpretes que si no se retiraban al solitario repetiría la cifra; después de un momento de vacilación los chinos obedecieron, pero poco después de bajar se descubrió que habían pegado falso al baque, con la esperanza de que la tripulación hajaran a apagar y de que podían entonces asesinarla. Parece, sin embargo, que el capitán Beckwith comprendió la mala fe de los chinos, porque el vez de hacer que bajasen los marineros mandó cerrar las escotillas y echar agua en lo interior del buque por uno de los ventiladores, y como ese líquido producía humo y vapor, los chinos no tuvieron otro remedio que apagar el fuego.

En carta particular de Puerto Plata (República de Santo Domingo) se dice que en el mes de julio pasado, un hermano natural del ex presidente Baez, llamado Valentín Ramírez, efectuó un desembarco por Monte Crist

en Francia y una en Inglaterra. La superioridad de la luz eléctrica sobre todas las demás luces parece que quedará demostrada. La farola de esta clase realmente establecida en el Cabo Grisnez de la costa de Francia, envía su luz a través del Canal de la Mancha y algunas millas más allá de la costa de Inglaterra.

Hábllase en París de un sistema económico, sencillo y reproductivo de cereales para las propiedades rurales; la invención se halla en vías de adquirir una pronto y oportuna aplicación. Las compañías de los ferrocarriles franceses tienen en sus pliegos de condiciones la obligación de ceder al arrendatario las líneas en todo su longitud. Hasta ahora los cercados consistían en entreajes de madera ó hierro y en setos vivos; en la industrial ha propuesto a las comunidades instituirlos con un nudo de trastos feriales; la de París al Mediterráneo ha aceptado la idea, y dentro de dos ó tres años se irá desde la capital de Francia a Marsella entre dos espaldas de frutales. Es una innovación que responde a la tendencia que hay en toda Europa a hacer reproductivos los valores aperturados. Al mismo objeto pertenece el pensamiento de arrendar para el cultivo los fosos de las plazas fuertes, terrenos considerables completamente perdidos hasta ahora para la producción.

Ha sido contratada para trabajar en la próxima temporada en el teatro principal de Granada, la aplaudida primera dama joven señora doña Emilia Sanz.

BOLSA.—COTIZACION OFICIAL DEL DÍA 3.

		Último precio	
		del 3.	del 2.
Boor 100 consolidada alcantada.	81,52	81,70	
Alm. 1/4 de maza.....	31,82	32,46	
Llama. 1/4 del premio.....	02,00	01,10	
S. por 100 literaria contado.....	30,42	31,00	
Alm. 1/4 de maza.....	09,92	05,90	
Alm. 1/4 de maza.....	31,00	01,40	
Alm. de segunda.....	12,52	12,40	
Deuda del porvicio.....	19,52	16,63	
Billetes hipotecas 100.....	96,70	16,30	
Cervidoras consolidadas.....	83,60	00,90	
Entidas de abril, no 1000.....	81,00	87,90	
Isca 1/2 junio, de 2100.....	00,00	61,52	
Idem 15 agosto, de 2900.....	00,98	00,98	
Isca de marzo, de 2900.....	72,52	00,90	
Isca de junio, de 2900.....	01,42	21,40	
Obrapublicas, sin 100.....	00,00	00,00	
Llam. 1/4 del 11, de 1000.....	par d.	par d.	
Obrapublicas ferro-carreteras.....	63,92	03,75	
Alm. 1/4 de maza.....	6,30	00,00	
Déficit del 2000.....	63,90	00,00	
Bar. de España.....	180,00	180,00	
AMBIOS. Londres, 800 d fecha. 49-93	49-80	d	
Londres, 800 d fecha. 5-83 dias vista	5-26	5-13	d

DIARIO DE MADRID.

SANTO DEL DÍA 4.—Las santas Cinida, Rosa de Viterbo y Rosalia, mártires.

GULTOS.—Se gana el jubileo de Cua-
ent horas en la iglesia del hospital Go-
nvel donde se celebraría a Santa Rosalia
en misa mayor y sermon predicando don
Carlo Lopez y por la tarde completas
y procesión de reserva. Concluida la misa
mayor se dará la bendición papal por pri-
ilegio de su Santidad.—Continúa la no-
che de Ntra. Sra. de la Misericordia en
San Sebastián y predicarán en la misa ma-
yor del ministerio de la Visión del Sr. Luis
Gregorio Peralver y por la tarde en los
ejercicios el P. José Joaquín Montalbán
y continuación a novena de Jesús Nazareno
en su iglesia y dirá el sermon en la misa
mayor D. Bonifacio Herrero y en los
ejercicios de la tarde D. Jaime Cardona.
—En la parroquia de Santa María sigue
celebrándose la octava y la Virgen de la
Almudena, predicarán en la misa Mr. Am-
brusio de los Instantes y por la tarde des-
pués de competencias se hará la reserva.
En las iglesias Nuevas sigue por la tarde
la novena de los Sagados Corazones de
Jesús y María y predicará D. Luis Ro-
dríguez Peña. También continua la
novena de la Virgen del Puerío, en su
ermita, y predicará D. Veneciano Sangüés.
—En el hospital de San Pedro de los
Naturales se celebra la fiesta de San
Agustín con misa mayor y sermon que
predicará D. Faustino Antero y Margués,
Visita de la Corte de María.—Nuestra
señora de los Dolores en los Servitas
arrepentida, 6 en San Luis.

ORDEN DE LA PLAZA.—Servicio para
el día 4.—Parada: Primer: y segundo de
ingenieros.—Jefe de dia: Señor coman-
dante del sector de artillería, don
José de Castro y Torrejo.—Visita de hos-
pital: Cataluña, sexto capitán.—Reconocim-
iento de provisiones: Barcelona, primer
capitán.—El general gobernador, Pavía.

MERCADO. MADRID 2 DE SEPTIEMBRE

ARTÍCULOS	Por mayor.	Por menor.
Tarne: vaca.....	3,000	43,800
Cordero.....	0,047	0,130
Ternera.....	3	4,000
Tocino: asado.....	4	3,500
Id. fresco.....	4	2
Lomo.....	4	0,500
Aceite.....	6,900	0,47
Vino.....	4,46,608	0,23,50
Pan 2 libras.....	4	0,160
Barbancos.....	8, 2,6,300	0,18,400,200
Judías.....	2,100	2,800
Arroz.....	3	43,409
Carbon.....	0,600	0,700
Jabón.....	5,700	6,300
Patatas.....	0,000	0,73

EPECTACULOS PARA MAÑANA.

PRINCIPE ALFONSO.—Alas 8 1/2 de la noche.—Función 103 de abono.—Ter-
cer turno de tres y tercero de cuatro.—
Grandes ejercicios ecuestres y gimnas-
ticos.

CAPELLANES.—A las 8 1/2.—La so-
ciadad de los tres.—Paco y Merula.—
Yau huma s'fiana.

EL IMPERIO BIRMAN.

RELACION
de un médico europeo residente en la
corte de Mandalay.

(Continuación)

Despues de largas e infructuosas pes-
quisas por la ciudad, y las inmedia-
ciones en busca de habitación, tuvo
la suerte de encontrar una casa re-
gular, junto a las tipias de un monas-
terio, en la aldea llamada Kabin. Ha-
bía trabajado conocimiento con el director
del citado convento, lo que hacia aquél
lugar más apropiado para sus estudios,
sin otras ventajas, como por ejemplo,
la proximidad de su jardín de recreo,
que el propietario, uno de los príncipes
de la familia real, dejaba a disposición
del público; y un arroyo en el que el se-
ñor Bastian podría bañarse diariamente,
según su importante religiosa cos-
tumbre.

Los birmanos se contentaban con mirar
trazada sobre la arena la figura de una
vara, símbolo de la frise real, pero los
europeos son más exigentes.

Si aquel modesto asijo tenía menos agua que el
Frouadik, en cambio tenía también
menos carteritos. Ninguna alojamiento
podía ser más adecuado a los gustos y
designios del viajero, que se instaló en
é inmediatamente. El transporte de su
equipaje ofreció los innumerables inci-
dentes y dificultades que son inherentes
a las mudanzas en aquel país; pero al
doctor se eran ya conocidos por haberlos
experimentado antes de su llegada a
Mandalay.

Ejecutado esto, se creyó el Sr. Bastian
fuera de apuros; pero entonces empezaron
a precisamente fatigar los agentes
del rey: se habían observado todas sus
idées y venidas, y su retiró en un lugar
apartado, lejos de la ciudad, había au-
mentado las sospechas. Nadie duabla
que soñejante en modo de obrar ocultase
algún plan misterioso; y apenes hubo-
tido posesión de su nuevo domicilio
y empezado sus estudios bajo la direc-
ción de su vecino el chad, cuando se pidió
que el árbol bajo el cual se convirtió Gau-
tama. En una palabra, es un gravísimo
falta de respeto tener los pies vueltos
hacia cualquier persona.

En cambio, el viajero se leó el diario
de la ciudadreal esté prohibido dor-
mir con los pies en dirección a las habi-
taciones del monarca, y cuando el señor
Bastian habitaba en ella, un birmano
que entró a verle notó con espanto que
los pies de la cama estaban precisamente
en dicha dirección, por lo que fue me-
nester cambiársela a otro sitio. Tampoco
está bien visto dormir con los pies
en el Oriente, porque es la región en
donde el sol aparece, ni hacia el Oci-
dente, porque en aquella se encuentra
el árbol bajo el cual se convirtió Gau-
tama. En una palabra, es un gravísimo
falta de respeto tener los pies vueltos
hacia cualquier persona.

Y no era posible la negativa: el señor
Bastian pensó por un momento acudir

al monasterio invocando el derecho de
asilo; pero aquel recurso desesperado
no le hubiera hecho adelantar nada, y
acaso si sería fatal. Sometido, pues,
a los deseos del rey, y después de no
haber querido seguir el consejo que le
dieran los armenios de pedir una au-
diencia, se vió forzado a presentarse ante
S. M. birmana.

La audiencia tuvo cierta solemnidad.
Así que se presentó el rey Mandu-Min,
todos los cortesanos que estaban sentados
y se arrodillaron, inclinando los co-
dos y el rostro contra el sacerdote. En cuan-
to al Sr. Bastian, no se molestaron mu-
cho con la etiqueta, aunque se le exigió
entrar con los pies descalzos, por no
estar permitido hacerlo de otra manera
en la casa del rey ni en las pagodas.

Terminó también todas las precauciones
imaginables para que el rey no vie-
se los pies del Sr. Bastian, porque estos
causaban generalmente horror a los bri-
manos, que construyen sus casas de un
lo piso para que vadeando por encima
de ellos. Un monje de Tagoun, a
quien llaman para un enfermo, no
permitió entrar por la escalera exterior
de la casa por que había un balcón en
la misma.

En la ciudadreal esté prohibido dor-
mir con los pies en dirección a las habi-
taciones del monarca, y cuando el señor
Bastian habitaba en ella, un birmano
que entró a verle notó con espanto que
los pies de la cama estaban precisamente
en dicha dirección, por lo que fue me-
nester cambiársela a otro sitio. Tampoco
está bien visto dormir con los pies
en el Oriente, porque es la región en
donde el sol aparece, ni hacia el Oci-
dente, porque en aquella se encuen-
tra el árbol bajo el cual se convirtió Gau-
tama.

En una palabra, es un gravísimo
falta de respeto tener los pies vueltos
hacia cualquier persona.

La conversación se estableció por medie-
de un intérprete; puas aunque el rey hu-
biera deseado que fuese directa, el señor
Bastian no poseía bastante el idioma
birman, y menos por conseguire el
dialecto del Norte y el estilo especial
que se emplea en la corte para poder
sostener semejante diálogo. Después de
haber estudiado atentamente la liso-
nia del extranjero, el rey le hizo diversas
preguntas, y en particular sobre el
objeto de su viaje; el Sr. Bastian re-
pondió que su intención era estudiar el
budismo, y que le había parecido que
Birman sería el lugar más apropiado;
para ello por ser donde aquella religión
se conserva en su mayor pureza. El rey
respondió con vividad a Mandu-Min, muy
susceptible a cuanto pueda escuchar su

tria patriótica y religiosa. El rey le
pregunto entonces que plan se proponía
siguir en sus estudios, y el viajero con-
testó que no se había marcado ninguno;
pero que pensaba visitar a Tagoun, que
era del poder birmano, y las regiones
septentrionales. Esta declaración no
agradó al rey, que estuvo decidido a
impedir cualquier expedición al Norte.
(Ahh esclamó, Tagoun fué antiguo-
mente una residencia real; pero hoy es
un montón de escombros, que nada tie-
ne que ver.)

El Sr. Bastian comprendió que había
avanzado mucho, y guardó silencio; pe-
ro el rey no dejó morir la conversación.
«Tengo que ha de ser un ofrecimiento, le
dijo; para estudiar el budismo no hay
país mejor que Birman; en todo el mundo
no hay mejor sitio que Mandalay, y en todo
Mandalay mi palacio es el mejor. En
él tengo preparada una habitación; to-
daré tanto en libros, maestros y quanto
necesites. ¿Te conviene, si no? Todos los
cortesanos ovidian secretamente
á aquel extranjero, objeto de una mani-
festación tan extraordinaria de la mun-
tincuencia real. El Sr. Bastian, que ha tra-
mitado la hospitalidad armenia, no mira-
ba con mayor satisfacción la del ray, y
hubiera deseado poder sustraerse á
tantas muestras de bondad y deseo.
El Sr. Bastian, que había obtenido
desconfianza que no dejaba de inspirar á
pesar de lo franco y leal de su con-
ducta. En aquellas reuniones se hablaban de
todas las mismas para recoger numerosas noti-
cias sobre las ideas, costumbres y tra-
diciones de los birmanos, y con especiali-
dad las narraciones populares, heró-
icas y religiosas.

Youngyan-Mintha fue una noche
acompañado de su banda de música; el
primer cantor, en la actitud mas respon-
tosa, inclinado contra su cajita, entonó
La Queja del desterrado, una de las po-
mas que mas agrada á los birmanos y
que hizo copiar el Sr. Bastian por uno
de sus criados. Es una carta escrita des-
de su destierro p' r uno de los ministros
del rey Bodu, desde las montañas de
Maita, al Nordeste de Ava. Ilé aquí
unos fragmentos:

«Sobre las montañas escarpadas de
Maita—no corre mas que torrentes de
agua fria.—Encima de mí el cielo bri-
llante—despierta con su claridad—el
recuerdo de aquel esplendor que relució
en el patio de Bodu.—de aquella la-
titud se sus tristezas completas admiraban
mucho á los birmanos, para los cuales
la operación de lavarse la cabeza es una
costumbre muy grave, y que no se efectua
diariamente; pero es precisamente
en algunas rarezas á un kouha (atraca-
je).»

Uno de los príncipes Come-ciudades,
Youngyan-Mintha, había recibido el
encargo de cuidar del Sr. Bastian y ac-
cedió.

(Se continúa.)

NOVISIMA LEGISLACION

Sobre capellanas colectivas y otras fundaciones piadosas.

Con una introducción, los papeles legales correspondientes yclaraciones. Compartimento Obra terminada. Se halla de venta en cada uno de los A. L. Echarri, 17, duplicado principal; en la administración calle de Alcalá, 36; y genial y en la librería Católica internacional, A. U. de Ocaña, Durán, Cuesta, Moa y Bally-Bailliére, al precio de 4 rs. —

PARA LA FABRICACION DEL ACEITE FUNDICION DE HIERRO.—CONSTRUCCION DE MÁQUINAS.

GUILLERMO SANFORD,

MADRID, CALLE R. AL. NUM. 1. (CAMBER).

En este antiguo establecimiento, montado en gran escala, se construyen
máquinas de varias clases para exprimir aceite y maltes para su trituración.

El gran número que han funcionado en Castillo la Vieja y la Nava. Muchas
nos lleva el honor de ofrecer al público se han ya cosechadas en los principales países,
que han resultado de hacer algún alguno de sus buenos efectos.

Se dan ejemplos de las máquinas que se han hecho en este establecimiento.

<p